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Mlisertet, Labor

Tanévkezdés oOromére bizonyara szerveztek hangulatos osztily-Gsszejovetelt,
amelynek szinvonalat emelheti egy par bvészkedésnek tiné kémiai kisérlet is. Ezekhez
ajanlunk Gtleteket:

1. 1330 sziv

Készitsetek egy kis poharban par mL telitett kalium-nitrat, vagy natrium-nitrat olda-
tot (kb. 5mL vizbe kavargatas mellett addig tegyetek s s6bdl, amig tovabb nem old6-
dik). Egy keskeny ecsettel, amit el6z6leg bemartottatok a telitett oldatba, rajzoljatok egy
iv szarépapir kézepére egy nagy szivet. Hajszarité meleg leveg6jével szaritsatok meg (a
papiron eltinik a nedves folt), mikézben a bemutatok egyike izzitson langban (bor-
szeszEgl, vagy gyertya) egy vékony vasdrotot. A felhevitett drétot érintsétek a sziv egyik
pontjara, s figyeljétek a torténteket. A hé hatasara beindul a heves oxidaciés reakcio a
nitrat és a papir anyaga kozott, s a sziporkazé izzas végig fut a sziv vonalan.

2. A nyomozok titkosirast fejtenek meg

Két kis poharba réz-szulfatbol (kékkd), illetve nikkel-szulfatbol készitsetek hig oldato-
kat. A jelenlevok kozil kérjetek meg valakit, hogy egy keskeny ecsettel elfordulva, hogy ne
lassatok, szOveget itjon egy itatds, vagy sz(r6 papirra, s szaritsa meg. A szaraz papiron
nem észlelhet6 a széveg. Bzutan az el6z6leg elkészitett vorosvérligsé (kdlium hexaciano-
ferrat(II))-oldatbdl fujjatok (ablakmosé-szer flakonjabdl) a pappirra, hogy az nedvesedjen
meg. A fémsok reagalnak az el6hivé szerrel, s jellegzetes szind komplex-vegyiiletté alakul-
nak, igy mindenki szamara elolvashato lesz a titkositott szveg.

3. Ldngsz0rd gyertyabol

Ep kémcsébe tegyetek par darabka sztearin gyertyat. Egy edénybe téltsetek hideg
vizet, s helyezzétek a gazégs kozelébe. Kémes6fogoval tartva melegitsétek a kémesévet
gazlangban (turista égd, laboratériumi ég6, vagy az aragaz kalyha langja, a megolvadt
szénhidrogén térfogata ne legyen tobb 2cm3-nél). A melegitést addig folytassatok, amig
az olvadék kezd forrni, ekkor a kémesovet gy tartva, hogy a szaja ne legyen senki felé,
hirtelen az aljaval meritsétek a hideg vizbe. Csodds tineményben lesz részetek.

A jelenség magyarazata: a sztearin nagyszamu szénatomot tartalmazoé telitett szén-
hidrogén C-C, C-H egyes, nempolaros, illetve nagyon gyengén polaros kovalens kotése-
ket tartalmaz. Hevités hatdsara a kotések kezdenek szakadni, s parositatlan elektronnal
rendelkezé gyckok (H-, R-) keletkeznek. Ezeket e képz6dé szénhidrogén géz felhd
kezdetben szigeteli a levegd oxigénjétdl, de amikor elreped a kémcsd, a beszivédd oxi-
génnel a H- nagyon hevesen reagal (a durrané gazhoz hasonléan, de nagyobb energia
felszabadulassal), ennek tulajdonithaté a langszérd fényéhez hasonlithaté tGztinemény.

J6 szoérakozast!
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